RAPORT ASUPRA ACTIVITĂȚII
COMISIEI CENTRALE DE ARBITRI A FEDERATIEI ROMÂNE DE HANDBAL IN PERIOADA 
AUGUST 2018 – MAI 2019
Comisia Centrală a Arbitrilor (CCA) a Federației Române de Handbal organizeaza, indruma si controleaza, cu consecventa, intreaga activitate de arbitraj din domeniul handbalul romanesc
CCA considera ca obiectivul fundamental al activitatii sale este asigurarea desfășurării optime a tuturor jocurilor de handbal organizate în România, în conformitate cu Regulamentul jocului de Handbal elaborat de I.H.F.

Obiectivul fundamental se realizeaza prin asigurarea pregatirii teoretice, fizice si practice a arbitrilor, astfel incat, acestia sa poata asigura desfășurărea regulamentara a jocurilor de handbal, la toate categoriile competitionale organizate de catre F.R. Handbal, în conformitate cu Regulamentul jocului de handbal elaborat de I.H.F.

In anul competitional 2018 – 2019, Comisia Centrala a Arbitrilor si-a recastigat competentele, fiind o comisie centrala a F.R. Handbal condusa de un Presedinte (Vasile PAVEL - fost arbitru E.H.F) avand un Vicepresedinte (Gheorghe BEJINARIU – fost arbitru I.H.F. si E.H.F) si un Secretar (Horatiu Cristian BELU – observator E.H.F.) si avand ca membrii pe Nicolae POPA si Jan MATEESCU. S-a mai reusit cooptarea in structura si a unor membri zonali care ne-au informat despre prestatiile arbitrilor din judetele. 
La inceputul lunii August s-a organizat Consfatuirea Nationala de Vara a Arbitrilor (la Cheile Gradistei), pentru care membrii comisiei au tradus si pregatit o serie de materiale teoretice si video, au fost prerzentate tuturor arbitrilor participanti, pentru insusire si analiza. Materialele prezentate au avut un caracter interactiv si au dorit sa genereze o participare activa cu discutii constructive si exprimarea parerilor personale.
Durata consfatuirii, 2 si ½  zile, consideram ca este cea optima pentru a putea aborda si dezbate toate punctele necesare, pentru cresterea valorii arbitrajelor,  pentru a pregati si sustine examenul teoretic si fizic si a petrece mai mult timp impreuna pentru ca arbitrii tineri sa beneficieze de experienta celorlalti si sa se formeze in spiritul regulamentelor si cu respect fata de oficialii F.R.Handbal, cluburi, antrenori si jucatori.
La Consfatuire au participat peste 100 de arbitri din toată țara, care au adresat întrebări lectorilor, au dialogat între ei și s-au pregătit, însușindu-și recomandările de aplicare a prevederilor regulamentare pentru sezonul 2018-2019.

Spre deosebire de Consfatuirea de anul trecut, nu a mai existat si o parte comuna cu delegatii si observatorii, ceea ce consideram ca nu este un lucru pozitiv. La analiza fazelor de joc, din ultimul campionat national, sau din jocurile internationale din ultimul an, consideram ca arbitrii si observatorii trebuie sa aibe o pozitie comuna si sa interpreteze siruatiile de joc in acelasi fel.

Comisia Centrală de Arbitri a insistat asupra criteriilor corecte de interpretare a situațiilor de joc, asupra cooperării regulamentare între arbitri și reprezentanții echipelor, pe de o parte și arbitri și observatori, pe de altă parte, în vederea desfășurării optime a jocurilor de handbal.

Ca si in anii precedenti lotul national de arbitri nu a fost structurat pe grupe valorice (A, B si C), care sa fie facute cunoscut ci s-a format un Lot Divizionar compus din toti arbitrii pe care actuala comisie ii considera apti ca valoare sa conduca jocuri in Liga Nationala, Divizia A si Juniori, si propusi de Comisiile Judetene sa conduca jocuri la acest nivel.

Aceasta situatie a fost generata de lipsa posibilitatilor de observare si evaluare a unor arbitrii tineri, sistemul competitional, fara turnee stagionale, nedand posibilitatea membrilor CCA de a observa arbitrii tineri.  Datorita programului competitional, informam membrii afiliati ai F.R. Handbal ca de multe ori nominalizarile si delegarile pentru jocuri se fac dupa numele arbitrilor si disponibilitatea de timp a acestora si mai putin dupa o valoare in arbitraj dovedita, evaluata si cvasi-unanim recunoscuta.

CCA a solicitat sprijinul conducerii F.R. Handbal pentru organizarea a 2 cursuri zonale pentru arbitrii tineri si foarte tineri, in vederea formarii corecte a arbitrilor tineri, dar aceasta solicitare  nu s-a materializat.

Activitatea curenta a CCA este reprezentata de sedintele spatamanale (in fiecare zi de Luni) de la sediul F.R.Handbal, in care se face analiza arbitrajelor etapei precedente si si se fac nominalizarile de arbitri pentru jocurile din programul saptamanal in curs. Astfel in medie se fac nominalizari pentru 150 – 180 de jocuri sapatamanl, dar au existat si saptamani cand au fost si/sau aproape 300 de jocuri.
Au existat si intalniri, de urgenta, cand CCA a trebuit sa solutioneze probleme stringente aparute si a caror rezolvare impunea o astfel de intalnire, precum si discutii telefonice pentru solutionarea unor probleme urgente (modificari de delegari, delegari de urgenta etc.

Astfel in perioada August 2018 - Mai 2019, CCA a delegat arbitri la un numar total de        de jocuri, dintre care;

-      jocuri de LN masculina si feminina, inclusiv jocurile desfasurate in cadrul Cupei Romaniei.

-      jocuri de Divizia A masculina si feminina, inclusive jocurile din cadrul barajului de promovare/mentinere in LN

-        jocuri de categorie juniori incluzand sezonul regulat de juniori I, II, III si turnee de sala.

Toata aceasta activitate a fost sustinuta, in sezonul competitional 2018 - 2019, cu un numar de 180 de cupluri de arbitri, lot aproximativ egal numeric cu cel din sezonul 2017 – 2018 cand au fost fost delegate un numar 182 de cupluri de arbitri, lucru destul de ingrijorator care a fost semnalat in dese randuri catre conducerea FR Handbal. Pentru a contrabalansa aceasta tendinta CCA, cu aprobarea CA al F.R. Handbal a delegat si arbitri care dupa impliniriea varstei legale de retragere au dorit sa mai continue aceasta activitate, in special la jocuri de juniori, dar cu promovarea testelor teoretic si fizic.
CCA a fost sesizată de mai multe ori în privința unor arbitraje care au generat nemulțumiri. Pentru a răspunde acestora, au fost vizionate și analizate înregistrările video ale jocurilor respective, coroborate cu rapoartele de observare la jocurile cu Observatori delegati la joc sau prezenti intamplator in sala si cu declaratii ale unor “martori avizati”, prezenti la joc fiind elaborate concluzii și emise decizii în conformitate cu cele constatate. Trebuie mentionat ca si la unele jocuri de juniori arbitrajele unor cupluri au genersat nemultumiri ale echipelor, dar fara probe video este aproape imposibil de a stabili adevarul
Astfel  s-au dedicat eforturi considerabile și timp consistent pentru a răspunde solicitanților și pentru a înainta propuneri către alte comisii ale F.R.Handbal.
Am constatat, in acelas timp, si o schimbare a modului de perceptie al unui arbitraj, dupa ce unele echipe au vizionat inregistarile video ale unor jocuri transmise la TV si au audiat comentariile facute pe post, in timpul jocurilor sau au citit in presa considerentele ziaristilor asupra jocurilor respective.

CCA nu a fost influentata, in luarea deciziei, nici de numele arbitrilor implicati, nici de numele cluburilor implicate, nici de apartenenta unor oficiali ai cluburilor la Consiliul de Administratie al F.R. Handbal, nici de felul comentarilor crainicilor sau ziaristilor, ci a facut evaluari proprii si a luat decizii in consecinta.
La mijlocul sezonul de toamna 2018 – 2019, in Consiliul de Administratie s-a discutat posibilitatea formarii unei comisii de vizionare a jocurilor la care s-au formulat contestatii, dar nu s-a luat nicio decizie.

Pentru calitatea deficitara a arbitrajelor au fost sanctionate cu reținere de la delegări,  avertisment sau chiar cu propunere de suspendare catre Comisia Centrala de Disciplina, un număr de 18 de cupluri de arbitri de la toate nivelurile 

Atunci cand, indiferent de numele si valoarea arbitrilor s-a constatat ca la mai multe jocuri consecutive arbitrajul acestora nu se ridica la nivelul cerintelor CCA, cuplurile respective au fost invitate la o discutie cu membrii CCA pentru a se cauta remedierea situatiei.
Pe de altă parte, au fost semnalate Comisiei de Disciplină situații în care arbitrii delegați la jocuri au fost insultați, amenintati, agresați verbal sau chiar bruscați, fie la locul desfășurării jocurilor, in special la jocurile de juniori unde nu exista un sprijin real la masa oficiala, fie pe drum, dupa plecarea de la locul desfasurarii jocului. In perioada analizata se constata o implicare tot mai mare, de multe ori la sugestia antrenorilor, a parintilor spectatori la jocuri, care devin violenti, de cele mai multe ori numai verbal, dar consideram ca acest lucru este un pericol deoarece in viitor violenta verbala se poate transforma si in violenta fizica 
CCA supune discutiei F.R.Handbal modul de sanctionare a arbitrilor (care sunt persoane publice si deci ar trebui aparati, in activitatea lor, deoarece, dupa suspendare, la reluarea activitatii sunt cel putin priviti cu neincredere atat de catre cluburi cat mai ales sunt vizati de galerii) astfel incat cei care gresesc sa fie sanctionati, dar sanctionarea sa nu fie publica, deoarece apare ca o CONDAMNARE ci, sanctionarea, pentru fapte legate exclusiv de greseli de arbitraj, ar trebui sa fie adusa la cunostinta numai celor sanctionati si nu facuta public, pe portalul FRH sau chiar in presa, la fel cum procedeaza IHF, EHF, UEFA si cvasitotalitatea tarilor in care se practica un handbal avansat. Sanctionarea arbitrilor, pentru greseli de arbitraj, ar trebui sa fie facuta (inclusiv pentru perioade mai lungi) numai de catre CCA, fara a mai trece pe la CCD si, in orice caz fara a fi facuta publica pe portalul FRH sau in mass-media. Prin modalitatea actuala de sanctionarea a arbitrilor nu se urmareste decat a se satisface dorinta de revansa a cluburilor, presei scrise si audio-video.
In ultimii ani se constata o reducere numerica, in primul rand a lotului national de arbitri, reducere care afecteaza si nivelul valoric si care se datoreaza fenomenelor sociale care au loc in Romania. Exceptand arbitrii care ies din sistem “la limita de varsta” exista si foarte multi arbitri care emigreaza, renunta la activitate datorita cerintelor mult mai mari pe care le au de la serviciu sau sunt descurajati de presiunile si chiar abuzurile la care sunt supusi de unii oameni din handbal care raman nesanctionati pentru ceea ce fac.
In perioada analizata arbitrii s-au confruntat cu marea problema a modalitatii de incasare a baremurilor. In timp ce marea majoritate a cluburilor au considerat corecta plata drepturilor banesti ale arbitrilor pe baza delegatiei/chitanta emisa de AJH/AMHB, unele cluburi au solicitat si incheierea de contracte suplimentare pentru plata acestor drepturi in timp ce alte cluburi au ramas inchistate in creatie si au acceptat plata drepturilor arbitrilor numai pe baza de factura. In plus chiar si atunci cand cu mari eforturi s-a reusit nominalizarea la jocuri a unor arbitri care au emis factura cluburile tot au fost nemultumite datorita distantei mai mari de la care au venit arbitrii.
CCA isi doreste o colaborare mai strânsă cu Comisia Centrala de Competitii (CCC), deoarece intampinam greutati pentru ca nu stim cu 7 - 10 zile inainte (si nici macar in ziua de Luni a saptamanii pentru care facem nominalizarile de arbitri pentru jocuri) data exacta, ora si sala de desfasurare a jocului, apar jocuri care din interese mult prea obscure se muta in timpul saptamanii, fara ca nimeni sa aibe in vedere ca arbitrii nu sunt profesionisti ci trebuie sa se invoiasca de la serviciu sau de la facultate (uneori chiar sa fuga sau sa se invoiasca de la bec), ingreunand activitatea membrilor CCA care, facand eforturi mari, trebuie sa dea uneori si 20 de telefoane pentru a gasi un cuplu de arbitri care sa arbitreze un joc, de exemplu intr-o zi de Luni, Marti, Miercuri, Joi sau Vineri la orele 11:00, la peste 150 de Km de orasul de domiciliu.
Rugam CCC ca impreuna cu Departamentul Tehnic sa nu mai programeze etape intermediare (in timpul saptamanii) si sa nu mai aprobe modificarea jocurilor din week-end in timpul saptamanii.
Având în vedere echilibrul din Liga Națională și investițiile considerabile făcute de cluburile din Liga Națională, presiunea asupra arbitrilor și exigența aprecierii prestațiilor acestora au crescut semnificativ. Marea majoritate a arbitrajelor nu a creat probleme dar au existat si jocuri la care arbitrajul a fost sub nivelul cerintelor si chiar a valorii anterioare, dovedite a cuplurilor.
La multe jocuri au fost delegate cupluri de arbitri tineri, inclusiv la unele jocuri de la nivelul Ligii Naționale foarte echilibrate, cupluri care au primit încrederea și susținerea membrilor CCA, în vederea promovării. Aceste cupluri vor fi nominalizate in sezonul 2018– 2019 la tot mai multe jocuri si cu grad de dificultate tot mai crescut.
Si in continuare vor fi promovați și arbitri de perspectivă, astfel încât valoarea arbitrajului românesc să crească, pe baze solide, inclusiv cu sprijinul arbitrilor internaționali de handbal.
In ceea ce priveste activitatea arbitrilor romani pe plan extern, putem afirma ca aceasta continua cu succes, anul acesta putand fi considerat anul arbitrajului feminin. Astfel cuplul Nastase/Stancu a arbitrat la CE si, impreuna cu Florescu/Stoia arbitreaza in mod curent “Liga Campionilor”. Si cuplurile masculine s-au evidentiat fiind nominalizate la jocuri grele in Cupele Europene si la Calificarile pentru Campionatele Europene.
La inceputul anului 2019 s-a organizat si desfasurat si examenul de selectie pentru arbitrii tineri care au dorit sa fie inscrisi in Programul Arbitru Tanar EHF. Consideram ca a fost cel mai transparent si corect examen organizat pana acum. Ne propunem ca si pentru examenul de Arbitri Candidati EHF sa aplicam aceleasi conditii astfel incat Romania (respectand conditiile de varsta si valoare, sa poata duce spre IHF 2 cupluri masculine, pentru a ocupa locurile de arbitri IHF disponibile la IHF pentru Romania.

Solicitam tuturor, conducerii F.R. Handbal, cluburilor, echipelor, antrenorilor, jucatorilor, sa accepte faptul că arbitraje fără greșeală nu pot exista, sa  accepte greselile arbitrilor asa cum accepta greselile jucatorilor (s-au pierdut titluri olimpice si mondiale ca urmare a unor greseli de arbitraj, iar cerul nu s-a prabusit) iar CCA se va strădui să reduca atât frecvența erorilor, cât și impactul acestora asupra rezultatelor înregistrate la jocuri. 

Vom continua să urmărim evoluțiile arbitrilor din Lotul Republican și candidați, pentru a forma un număr cât mai mare de cupluri de arbitri de elită, capabili să conducă orice joc, indiferent de gradul de dificultate sau locul de desfășurare, dar acest aspect implica si un sprijin din partea tuturor celor implicati in fenomen (antrenori, conducatori,etc.).

Acest lucru cere insa timp și rabdare si nu se poate face decat în timpul competițiilor. Exigența este justificată de o serie de factori, dintre care cei mai importanți țin de calitatea și spectaculozitatea sportivă a jocurilor, cu toleranță zero pentru gesturile și atitudinile nesportive.
Ne dorim și ne îndreptăm eforturile astfel ca toate rezultatele jocurilor să fie stabilite în mod just, cei mai buni să câștige, fără nicio influență din partea arbitrilor, sau cu o influenta cat mai mica si fara relevanta. Vom comunica prompt orice decizie în situațiile semnalate la adresa arbitrilor, pentru a remedia rapid orice inconvenient.

Solicitam pe aceasta cale un sprijin financiar (asigurarea contravalorii transportului), membrilor comisiei care fac efectiv sacrificii fiind prezenti la sedintele programate luni 8,00-14,00 a saptamanii avand in vedere ca distantele de la domiciliu la sediul FRHandbal sunt si de peste 300 km tur/retur, prin propunerea acesteia spre validare in Consiliul de Administratie.

In sezonul competitional de toamna CCA a efectuat direct prin membrii ei si/sau prin arbitri o serie de actiuni in beneficiul FRH (arbitraje gratis la jocuri si turnee de pregatire desfasurate in tara, transportul gratis al arbitrilor internationali si a Observatorilor internationali de la aeroport la locul de desfasurare a jocului si retur, insotire de la aeroport la hotel si apoi la sala a echipelor participante la competitiile internationale, oficiale sau amicale care se desfasoara in Romania), nicio astfel de actiune nu a fost facuta cu sprijinul CCC, CCD, CCOD sau a Colegiilor de antrenori.

Si in continuare CCA isi manifesta disponibilitatea de a se deplasa, la solicitarea F.R. Handbal sau a cluburilor interesate in orice locatie pentru prelucrarea regulamentului de joc, in vederea eliminarii oricaror instruiri gresite a jucatorilor.

Ne manifestam disponibilitatea si pentru discutii si analize individuale cu cuplurile de arbitri care doresc sa-si imbunatateasca prestatiile si activitatea.
Bucuresti, 06.05.2019


